

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27730期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版  
2025年6月2日 星期一 农历乙巳年五月初七



新甘肃·甘肃日报记者 蹇勇德  
宋振峰 王占东 董文龙 吴东泽  
新甘肃·每日甘肃网记者 景永鹏

曾经,春风不度玉门关。然而,此玉门非彼玉门。如今,我们走进玉门市,所见所闻令人耳目一新——

新中国成立以来甘肃省单体投资规模最大的工业项目,总投资410亿元的浙江巨化硅氟新材料项目全面开工;

全国首个人工稠室压缩空气储能电站示范项目正在加快建设,计划年底并网;

全球最大的采用高温熔盐线性菲涅尔聚光吸热技术的光热储能项目并网发电;

.....

这些工业领域的项目名称,乍听起来,无疑是艰深晦涩的。但这一个个项目,能有着甘肃最大、全国首个、全球最大的定语,不用过多说明,皆生动诠释着新时代玉门的奋进之姿。

玉门已连续三年荣膺全省县域经济“十强县”,连续五年上榜“中国西部百强县”,是甘肃唯一上榜城市。

玉门,发生了什么?我们进车间、到现场,在线触摸这座城市的律动。

## 玉门“换门”

玉门,中国石油工业摇篮。

可是,随着石油资源逐渐减少,曾经的石油城,风光不再。玉门被国务院确定为全国第二批资源枯竭城市。

新时代的玉门,通往未来的“门”在何方?“看,那就是‘四小天鹅’!”汽车在高速公路上升腾,刚出玉门城区不远的戈壁滩上,一片风机“森林”飞入眼底。当地干部指着离公路很近的,四个个头儿明显偏小的风机给我们说。

在这四个风机前面,七个鲜红的大字十分醒目:“甘肃省风电摇篮”。

这是玉门的另一张名片。

南依祁连山、北邻马鬃山,两山夹一谷的地方,让玉门成为“世界风口”。

石油产业可见的“天花板”,倒逼出玉门乘风而上的源源不断的动力。

30年前,风光资源富集的玉门便开始不遗余力地发展风电。1996年,玉门被国家确定为“十五”期间风电试点开

# 玉门,打开通向未来的「门」

发地区。

1997年,玉门建成了甘肃省第一座示范型试验风电场——玉门三十里井子风电场。

我们刚才看到的,正是最早从丹麦引进的4台单机功率为300千瓦的小风机。因它们型“娇小”,当地人亲切地称之为“四小天鹅”。

随着它们在风中的“翩翩起舞”,甘肃风电发展的序幕就此拉开。

进入新时代,乘着“天鹅”的翅膀,玉门风电、光伏等新能源产业“展翅高飞”,在荒漠戈壁上勾勒出“风光无限”的景象。玉门,现已成为甘肃打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地的主阵地。

风机叶片、风电机塔筒、光伏支架……如今在玉门,新能源装备制造产业链条不断延伸。在阳光的照射下,连一块玻璃也在玉门反射出别样的“光芒”。

走进甘肃凯盛大明光能科技有限公司车间,生产线上,随着一块块巨大的玻璃次第而出,在旁等候的一个个智能机器人旋即忙碌起来,分拣、叠放、包装……

“这是甘肃省首条光伏玻璃生产线,我们去年6月建成投产。”公司常务副总经理霍富自豪地说,“现在,光伏玻璃不论啥尺寸、啥规格、啥形状,我们都能生产。”

凯盛大明的光伏玻璃“亮晶晶”,光热玻璃也“玩”出高端的“科技范儿”。

2023年底,他们打破国际技术垄断,成功运用全氧燃烧工艺生产出光热超白浮法玻璃,建成了国内唯一一条采用全氧工艺生产太阳能光热用超白玻璃及反射镜产品的生产线,实现产品国产化进口替代。

全新的工艺技术、超高的光学性能,赢得了国内外广阔的市场。霍富介绍,他们公司已形成光热玻璃及光热反射镜全产业链,目前生产的光热玻璃及光热反射镜占到了国内市场的八成,光热反射镜也占到国外市场的七成。“今年以来,我们产销两旺,光伏、光热玻璃每天要往外发运约50辆大卡车,一车就装37吨。”

吸引霍富他们公司来玉门投资的,正是玉门的新能源资源。

霍富他们的目标是,立足玉门,将公司打造成西部最大的百亿级光电产业园区企业。

而玉门的目标是,聚焦“双碳”战略,再给玉门打造一张响当当的名片——“中国新能源之都”!

风力发电具有波动性、随机性和间歇性。

如何破解新能源电力消纳和外送难题?玉门大力发展储能产业,力争成为重要的调峰电源基地。

(转4版)



玉门市新市区。 新甘肃·甘肃日报记者 刘勇

## 刘家峡水电厂加大出库流量保障抗旱用水

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东 通讯员侯齐)6月1日,国网甘肃刘家峡水电厂按照黄委会调度要求,将刘家峡水库日均出库流量调增至900立方米每秒,全力支持抗旱用水需求。预计6月6日,日均出库流量加大到1100立方米每秒。流量加大期间,刘家峡水电厂在保障黄河干流兰州段瞬时流量不低于500立方米每秒基础上,严格按照控制指标平稳泄流。

据介绍,4月以来,黄河流域局部

地区持续高温少雨,出现不同程度旱情。5月,受降雨和上游来水偏少影响,甘肃部分地区旱情发展。作为黄河上游重要的水利枢纽,国网甘肃刘家峡水电厂严格落实有关部门通知要求,全力保障流域水资源科学调配,为抗旱保灌、生态补水提供坚实保障。据统计,4月16日至5月31日,刘家峡水库精准调控出库流量,已累计向下游输水42.35亿立方米。

目前,国网甘肃刘家峡水电厂将保

# 甘肃加快构建对外开放新格局

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍)近日,省政府新闻办举行“七地一屏三通道”系列政策解读新闻发布会——国家向西开放战略通道专场,对《甘肃省打造国家向西开放战略通道行动方案》进行解读。

《行动方案》明确了未来5年我省对外开放发展路径和目标,重点围绕对外贸易量质齐升、促进产业与投资深度拓展、深化人文交流多元互动、加快提升开放平台能级和构建基础设施互联互通5个方面,加快构建对外开放新格局,全面提升开放型经济发展水平。

对外贸易方面,主要是稳定进口基本盘,培育出口新优势,推动进口与出口、贸易与投资、货物贸易与服务贸易双向发力,持续提升外贸发展质效。提出依托自身优势扩大进出口贸易规模,

大力招引加工贸易、保税物流、跨境电商等重点领域外贸企业,培育壮大服务贸易龙头企业,不断提升“甘肃服务”品牌的知名度等重点任务。

产业与投资方面,主要是持续壮大向型产业集群,加快开拓境外投资市场,更大力度吸引和利用外资,积极融入产业链供应链。提出加快新能源装备制造全产业链发展;聚焦“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群拓宽对外贸易渠道,持续壮大海外市场;加快推动“原材料”变为“新材料”,开拓原料供应和产品应用市场等重点任务。

开放平台方面,主要是统筹各类开放平台,做好“建管用”一体化文章,全方位提升开放平台能级和活力。提出推动兰州、天水跨境电商综合试验区提档升级,加快兰州新区国

家进口贸易促进创新示范区建设等重点任务。

人文交流方面,主要是积极推进文旅、医疗卫生、教育、科技等领域交流合作,加强文明交流互鉴,不断深化人文交流,实现“心联通”。提出加快建设世界文化遗产保护典范和敦煌学研究高地,积极推进国家中医药产业发展综合试验区建设等重点任务。

基础设施方面,主要是加快构建货畅其流、客畅其行的基础设施体系,加强基础设施“硬联通”。提出加快建设多层次、一体化综合交通枢纽系统,增强航空口岸与全国国际航空枢纽的连接;积极推进国际班列良性运行,拓宽多式联运通道网络;加快建设全国一体化算力网络国家枢纽节点,协同开展算力和相关设施建设等重点任务。

## 我省打造全国重要新能源及新能源装备制造基地

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴)记者从近日省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,省政府办公厅印发《甘肃省打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地行动方案》,从新能源供给、消费、科技、体制、合作五个维度提出22项重点任务,力争到今年底全省新能源装机达到8000万千瓦,新能源及新能源装备制造产值超千亿元,到2030年底装机达到1.6亿千瓦,产值超过2000亿元。

我省风光资源富集、区位优势明显。截至4月底,全省新能源装机达6720万千瓦,占电源总装机的64.7%,

排名全国第二。按照打造风电、光伏、光热装备制造三条全产业链,培育氢能、储能装备制造两个新增长点的思路,我省深入实施“引大引强引头部”行动,逐步建成西部乃至全国产业链条最完整、聚集效应最明显、辐射能力最强劲的新能源及装备制造全产业链,为打造全国重要新能源及新能源装备制造基地奠定了坚实基础。

《方案》明确,建设全国新能源综合开发利用示范区,加快建设超大型风光电基地,推动资源多元化开发和分布式能源发展,提升电力系统调节能力,发展先进节能煤电,推动电网网架提质升

级,力争形成超大规模新能源发展格局。建设新能源消费转型引领区,推进特高压外送通道建设,推广就地消纳用能新模式,推动绿氢产业规模化发展,促进用能结构绿色转型和培育本地优质用电负荷,持续提升全省绿电使用比例和新能源利用率。

同时,我省将建设能源产业融合集聚区,壮大装备制造产业集群,优化装备制造产业布局,推动新能源及新能源装备制造全产业链转型升级。建设能力建设先行区,推进电力市场建设,优化电价形成机制,保障电力系统安全稳定运行和电力可靠供应。

## 白银:“甘味”农产品走俏市场



新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

靖远羊羔肉、会宁小杂粮、平川文冠果、高原亚麻籽油……近年来,一大批产自白银的优质特色农产品获得了“甘味”品牌的认定,随着“甘味出陇”“甘味出海”,打通了从田间地头到百姓餐桌的产销渠道,提升了当地农产品品牌竞争力、影响力,为推动白银农业高质量发展、促进乡村全面振兴注入了新活力。

近年来,白银市按照省委、省政府“甘味”品牌建设工作的决策部署,以“甘味”品牌引领农特产品品牌建设及农产品流通体系建设为重点,明确目标任务,凝聚工作合力,推动“甘味”品牌认证。截至目前,产自白银市的绿色、有机、地理标志农产品188个,全国名特优新农产品9个,“甘味”农产品区域公用品牌5个,“甘味”企业商标品牌50个。

白银市强化农产品追溯体系建设,按照农产品“带标上市、过程可控、质量可溯”原则,加快推广追溯码与合格证“二维码合一”模式,落实食用农产品承诺达标合格证制度,建立以食用农产品质量安全承诺达标合格证为核心的产地

准出与市场准入衔接机制,构建从农田到餐桌的全程监管体系。同时,建立起地理标志资源基础数据库,实施地理标志保护产品梯次培育,规范化管理“甘味”商标、企业商标及地理标志专用标志使用。

当前,白银市已建成智慧监管追溯平台90套,纳入平台巡查机构127家、生产基地追溯点215个、生产经营主体3017家,制定靖远枸杞地方标准6项、会宁苹果团体标准17项。2024年,靖远羊羔肉成功入选“全国名特优新农产品”,平川文冠果获评国家级“气候好产品”称号,“会宁胡麻油”入选中国农业品牌目录2024农产品区域公用品牌,(转2版)

## 嘉峪关:移风易俗树新风



新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

日前,嘉峪关市文殊镇河口村妇联主席崔贝完成入户调研回到村委会,立即拿起手机在村民小组微信群、党员微信群推送转发倡树文明婚俗、抵制高额彩礼、做好文明殡葬、邻里友好和睦等内容的文章和短视频。

聚焦“婚丧嫁娶”陋习整治重点,嘉峪关市充分发挥新时代文明实践所(站)和农村集市作用,开展线上线下宣传、主题讲座、文艺展演等活动。同时,结合文化科技卫生“三下乡”,在新城镇、文殊镇集市发放宣传折页、移风易俗宣传年历、纸杯、布袋等宣传品2000余份,引导广大群众破除陈规陋习、倡树文明新风。

如今行走在嘉峪关市各村庄,文明风的宣传内容随处可见。嘉峪关市还利用地方戏曲、乡间小调、舞蹈小品、书画剪纸等民俗形式,宣传抵制高额彩礼、摒弃大操大办。去年以来,全市开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”等移风易俗主题宣讲活动37场次、劝导活动29场次、普法教育20余场次,制作

强信心 看发展  
招商引资拼落地

## “落户古浪,我们选对了!”

——甘肃中超容年产300万颗超级电容器及混合储能系统项目生产一线见闻

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

“这个高137毫米、直径56毫米的白色柱状物就是电芯,由电极片卷绕成形,对已经入壳的电芯封口之后,下个环节就是正负极焊接。”5月13日上午,在甘肃中超容新能源科技有限公司无尘车间参观走廊里,企业生产经理秦江涛指着正在运行的滚槽封口机说,目前企业各条生产线全部满负荷运转,全力以赴赶订单、拓市场。

激光打码、注液等一道道精细工序中完成“蜕变”,工人们通过电子屏精准控制所有生产流程,高效、智能的生产场景令人赞叹。

甘肃中超容年产300万颗超级电容器及混合储能系统项目由重庆中科超容科技有限公司投资建设,是古浪县重点招商引资项目。甘肃中超容新能源科技有限公司位于古浪(双塔)工业集中区,2023年8月开工建设,2024年9月建成投产,是一家专门从事先进功率储能器件超级电容研究、开发、生产、销售,超级电容单体及模组生产装置安装,超级电容活性炭生产高科技企业。

近年来,古浪县大力实施“中小企业梯度培育计划”,围绕新能源、新材料等战略性新兴产业和关键领域,不断激发企业科技创新活力。在良好的政策环境与服务保障下,甘肃中超容新能源科技有限公司在技术研发到产业化生产实现了快速转化。

“作为国内超级电容器的专业生产企业,我们拥有领先的双电层电容器核心材料及工艺知识产权和产品,已成功开发的高能量密度双电层超级电容器兼具‘储能’‘调频’两大功能,能够提高新能源利用效率。”(转2版)